

En Orihuela, un mes. 0'50 pts.
Fuera, un trimestre 1'75 "
Número suelto 0'15,

Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

EL MARTES

En la administracion de este semanario, San Juan 10, y en la imprenta del D. Cornelio Payá.

un curren. dere-

PERIODICO ENCICLOPÉDICO SEMANAL

AÑO III.

Orihuela 7 de Mayo de 1885.

NÚMERO 75.

LOS DESHEREDADOS.

I.

En este mísero planeta sublunar que habita la degenerada y menesterosa raza de Adán, y que no sin cierto viso de razón recibe á veces el triste dictado de valle de lágrimas, mal que pese á los optimistas, hay un número exiguo si, pero interesantísimo de seres tan desvalidos, tan abandonados y tan dignos de compasión, que real y positivamente puede y debe considerarseles como la genuina encarnación del proletariado en toda su desconsoladora desnudez, como la parte más débil del edificio social, ó como el miembro más flaco, abyecto y miserable de la gran familia humana.

Como el pária de la India ó el ilota de la Grecia; como el esclavo de todas las épocas y el desheredado de todos los países, el pobre ser que nos ocupa, no tiene linaje conocido, ni hogar doméstico propio, ni apellido que pruebe su descendencia, porque la familia que temporalmente lo acoge en su seno por caridad ó por interés, no tiene con él lazos afines de ninguna clase; la casa en que recide accidentalmente no le pertenece por ningun concepto, y el sobrenombre que graciosamente lleva, es el genérico distintivo, la prueba manifiesta y la señal evidente de su dudosa procedencia, de su abandono, de su aislamiento en medio de la sociedad, como nombre comun y convencional dado gratuitamente en cada punto á todos los de su estado, clase y condicion.

Fruto ilegal del vicio, ó desgraciado producto de la indigencia; ya deba el ser al crimen ó á la necesidad; hállesele abandonado para cubrir el honor ó para atemperar la miseria, y sea en fin, quien le dió vida una madre infeliz, ó una mujer extraviada, para el pobre expósito, para el débil recién nacido, para el niño abandonado, la cuestion es completamente igual; porque buena ó mala, pobre ó rica, amante ó desnaturalizada, con honda pena ó indiferente sangre fria, esa madre sin ventura y esa mujer sin corazón, entregan á la beneficencia pública, acaso para siempre, al hijo de sus entrañas, cuyo primer paso en la escabrosa y difícil senda de la vida es un suspiro, una lágrima ó un gemido de dolor como instintivo presentimiento de su soledad presente, y de su desgracia futura.

La sociedad, que conoce las causas pro-

ducentes de ese mal que corroe su moral, y vé los tangibles resultados de su materialismo, sin tener voluntad y fuerzas bastantes, acaso para desarraigar el uno y evitar los otros, trata al menos de contrarrestar los malos efectos de su defectuosa constitucion, con el plausible objeto de que no pague el huérfano inocente la culpa de sus progenitores, y crea establecimientos piadosos donde dar albergue, abrigo y sustento á esas pobres criaturas tan débiles y menesterosas, á quienes sus mismas madres niegan el suave calor de sus brazos; el fecundo nectar de su pecho; el tierno arrullo de sus caricias; el dulce almiar de sus besos y las primicias de su ternura femenina, mostrándose en este particular, cien veces peores que las mismas fieras del desierto, porque al menos estas, como hijas sencillas de la salvaje naturaleza en que habitan, y como tales, sin el punible egoismo, ni los vanos escrúpulos y mentida delicadeza del hombre civilizado, apesar de su falta de razón, ó tal vez por esa misma circunstancia especial precisamente, no abandonan jamás á sus cachorros, ni los desatienden un instante, ni los dejan solos un momento, antes por el contrario, los cuidan con agreste solicitud en el rudo cubil que les sirve de lecho, defendiéndolos con heroico valor de los ataques impetuosos de sus congéneres, ó de los ardidés y asechanzas del hombre, su más constante, cruel y temido enemigo.

La caridad cristiana, ese apretado lazo que aduna los corazones y unifica las voluntades; esa fuerza irresistible que destruye los odios de raza y anula las fronteras de los Estados; ese bálsamo eficaz que cura nuestros males y suaviza nuestras pasiones; ese maná celeste que satisface el hambre del espíritu; esa fuente abundosa que mitiga la sed del corazón; esa madre universal que todo lo perdona, á todos ama, y todo lo atiende, bajando á la choza del mendigo con igual solicitud que sube al palacio del magnate; esa virtud sublime, la más bella y más santa de todas ellas, dado caso de que en la virtud, cupiese mayor ó menor grado de bondad y mérito: la caridad cristiana, en fin, valiéndose de la beneficencia pública, su hija natural en la tierra, abre sus brazos cariñosos á esos pobres desheredados de la fortuna, y los cubre con su manto, y los prohija y reconoce como suyos, y les dá nombre; y los sustenta y cria; y los educa é instruye, y los moraliza y guía,

haciéndolos por último buenos y honrados ciudadanos.

Pero, preciso es confesarlo, la beneficencia pública, agente poderoso y delegado eficaz de la caridad en este mundo, para recoger al huérfano y cuidar de él hasta que llegue á la edad viril, creándole poco á poco para entonces un modesto patrimonio con su trabajo, y una reducida familia por medio de su union con otro ser tan solo y miserable como él está y lo es; la beneficencia pública, fiel y dignamente representada por una corporacion cualquiera, llámese junta, asociacion ó hermandad *ad hoc*, necesita elementos materiales con que cubrir sus atenciones, y fondos efectivos para llenar su cometido, porque desgraciadamente para el optimista que todo lo ve de color de rosa, y más desgraciadamente todavía para los que viven de ilusiones, la verdad es que en este mísero mundo, tan metalizado, tan calculista y tan pegado al interés, el idealismo, la poesía y el gusto hácia lo bello, es decir, todo lo que es de la exclusiva pertenencia del alma, no tiene ya razón de ser, ni puede subsistir en buena lógica mucho tiempo, ante lo prosáico, real y positivo, esto es, ante la exigente y diaria necesidad del cuerpo, porque la materia, no razona ni discute la mayor ó menor oportunidad y justicia de su deseo, sino que ciega, tenaz é intransigente, pide con insistencia desesperante la satisfaccion de su necesidad, y vá derecha á su objeto sin otra reflexion ni mejor criterio que su propio instinto.

Y si esto es cierto y evidente, tan evidente y tan cierto, que nadie podrá negarlo á menos de que antes niegue la precision que el hombre tiene de alimentarse y vestirse, lo cual seria tan absurdo, como desconocer la evidencia, ó cerrar los ojos á la luz de la verdad; claro es, que para el sostenimiento de esos asilos piadosos, en que los infelices huérfanos hallan su primer albergue, su sustento, su cuidado y abrigo, la beneficencia pública tiene que allegar recursos, escogitar medios y contar con elementos que estén á la altura de sus atenciones y puedan cubrir sus necesidades, porque dicho se está, que sin auxilios para ello, la vida real es imposible, como es una mentira ridicula, ó una ficcion hipócrita la filantropía que no nace del corazón, ni pasa de los labios, ni llega á más distancia que á la parte exterior del bolsillo.

FRANCISCO DIE PESETTO.

A MARIA INMACULADA

«Y porque fuese emblema de pureza,
Porque fuese sin mancha concebida,
Le otorgó con su amor nueva belleza,
Dándole con su aliento sér y vida.»
Enriqueta Lozano de Vilches.

¡Atrás, blasfemos! Vuestra audacia impía
La escoria vil de vuestra lengua insana
No empañará la gloria soberana
De la Virgen Purísima Maria.
En vano, en vano vuestro ciego encono
La insultará en folletos fementidos;
¡El triunfo es suyo y quedaréis vencidos
Ante las gradas de su escelso trono!
Los que su pura Concepcion negaron
Y á tan alto misterio se atrevieron,
O cual sombra fugaz desaparecieron
O arrepentidos de su error... lloraron.
Dios de la culpa preservarla quiso
Que envilece á la raza pecadora,
Como Eva feliz, co-redentora,
De la gracia en el bello paraiso
Y la adornó con excelencias tantas
Y á tal extremo sublimó su alteza
Que coronó de estrellas su cabeza
Y el infernal dragon puso á sus plantas.
«Pura es Maria, dijo; su almo nombre
Fuente será de bienhechor consuelo!»
¡Pura Maria es! repitió el cielo.
¡Pura Maria es! repitió el hombre,
Y al compás de sus cítaras de oro
Su concepcion los ángeles cantaron,
Y sus gratos acordes resonaron
Con eco dulce en el virgíneo coro.
¡Gloria á la hija del Eterno Padre!
¡Gloria á Maria libre de pecado,
Esposa del Espíritu increado
Y del divino Verbo Virgen Madre!
¡Gloria á Maria, cándida azucena!
¡Gloria á Maria, de bondad sagrario!
¡Gloria á Maria, limpio santuario!
¡De bendiciones y de gracias llena!
¡Rosa de Jericó, Vaso honorable
Que perfumes divinos atesora!
¡Huerto cerrado, Arca salvadora,
Palma gentil y Torre inespugnable!
¡Gloria á Maria, manantial fecundo
De dichas eternas y sin nombre!
¡Luz de los cielos y esplendor del mundo!
Pueblos incultos, bárbaras naciones
Que vivís en la torpe idolatría,
Vuestras cadenas romperá Maria
Si seguís obedientes sus pendones.
Su estandarte, que el triunfo galardona
Y burla de Luzbel la cruda saña,
Dió la victoria á la creyente España
Que eligiera á Maria por patrona.)
Y juró la nacion ante su trono
Por su fé, por su honor y por su espada,
Defender su Pureza Inmaculada,
Que dogma augusto declaró Pio Nono.
Y fiel lo cumplirá la pátria mia,
Que á su Patrona con delirio ama,
Y como dogma celestial proclama
La Pureza sin mancha de Maria.

José Cirugeda Ros, Pbro.

SUELTOS Y NOTICIAS

Hace días leímos un suelto en uno de los periódicos que se publican en Murcia, que nos llenó de asombro por tratarse en él nada ménos que de algunos disgustos surgidos en el seno de la sociedad agrícola; se dolía el colega murciano de que tal sucediera, porque ello habia de debilitar á tan importante corporacion necesaria para la defensa de los intereses de este pais; y concluía exhortando á los hijos de Orihuela para que posponiendo los apasionamientos y

susceptibilidades en aras del bien general procuraran dar mayor vida á la Union Agrícola, sociedad importante llamada á realizar altos fines.

Nosotros que participamos del sentimiento que tan apreciable colega manifiesta y creemos como él, que la sociedad Union Agrícola Orcehitana de la que es su presidente honorario el Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo, es la llamada á representarnos en todas las cuestiones que afectan al interés de nuestra poblacion, defendiendo sus derechos hoy más que nunca, tenemos una verdadera satisfaccion en comunicar á nuestros lectores que los individuos de dicha sociedad, han acordado celebrar semanalmente sus reuniones á fin de levantar el abatido espíritu de ella, dando nuevo impulso y fomento á sus trabajos.

A este efecto, se reunirán el domingo 10 del actual para oír todas las reclamaciones que los interesados tengan que hacer á la empresa del ferro-carril sobre indemnizacion de terrenos, daños y perjuicios, falta de construccion de puentes, alcantarillas y pasos á nivel, con el fin de plantear la reclamacion y exigir á la citada empresa el cumplimiento exacto de sus sagrados compromisos.

Aplaudimos á los señores sócios y desde las columnas de nuestro semanario, les animamos para que prosigan con verdadero entusiasmo y fé por la senda que se han trazado, no abandonando la defensa de los intereses comunes pues que necesitan del valioso apoyo que tan importante asociacion puede y debe prestarles.

Si, como presumimos, ha de continuar la música tocando los días festivos por la tarde en la antigua alameda, no estaria de más que el Sr. Alcalde ordenase que se regase el piso para que el polvo que en gran cantidad existe no moleste á los concurrentes.

Nos parece que ya que este paseo se ha convertido en carretera, y el público no tiene otro donde ir, debe procurarse al ménos porque tenga la mayor comodidad posible.

Tambien debiera recordarse á los vecinos, la obligacion que tienen de regar el frente de sus casas dos veces al día en este tiempo y hacerles cumplir con ella, pues aunque algunos lo hacen, son muy pocos, y es tanto el polvo que hay en las calles, que no es posible transitar por ellas.

Hemos tenido el sentimiento y el disgusto de leer en nuestro estimado colega «El Diario de Murcia» que la banda de música de la casa de misericordia, que tan gratos recuerdos ha dejado en esta ciudad, no podrá tocar en público porque un número considerable de sus individuos la han dejado. Pero tenemos la esperanza que su incansable director y proferor D. Acisclo Diaz, podrá ponerla en tan brillante estado como tenia, dentro de poco.

Se dice que vá á venir el célebre equilibrista Mr. Blondin y dará una ó dos funciones en la plaza de la Constitucion, sitio mas á propósito para ejecutar sus arriesgados trabajos.

Nos alegraríamos que las noticias se confirmasen.

Continúa el teatro tan desanimado como el primer día. Los esfuerzos que hacen los artistas y la empresa para agradar al público, no son recompensados cual se merecen, y es una lástima, porque las obras que se están poniendo en escena son todas nuevas y lo mejor del repertorio, cuya ejecucion por parte del Sr. Cachet y demás artistas, no deja nada que desear.

Nosotros nos alegraríamos que el público se animase, y que nuestras bellas paisanas hermo-seasen con su presencia aquel local en donde todas las noches se nota su falta.

Parece ser, que entre vários jóvenes de nuestra localidad, unidos á otros que si bien agenos á ella, residen en esta poblacion, se agita el pensamiento de crear en Orihuela, á imitacion de Madrid, Valencia y otras capitales, una sociedad, que bajo la denominacion de «Juventud Católica», y con completa abstraccion de la política se dedique exclusivamente á la instruccion moral, científica y literaria de las clases populares, estableciendo cátedras, verificando conferencias, celebrando certámenes y realizando veladas en que se una lo útil á lo agradable.

La idea no puede ser más plausible, por su esencia y propósitos, y nosotros, aunque modestos escritores públicos, prometemos darle todo nuestro apoyo, deseando desde ahora que lo que hoy es solamente un proyecto, llegue en breve á ser un hecho.

Sr. Alcalde: una porcion de veces hemos reclamado á V. S. la adopcion de medidas contra los muchachos que se entretienen en jugar en la vía pública y contra los padres que asi los dejan abandonados, y ni una sola vez hemos sido atendidos, siquiera para dar una satisfaccion á la opinion pública y un escarmiento á la sin vergüenza de aquellos.

Pero no conseguimos que se nos atienda, y los muchachos siguen jugando, molestando al vecino y espuesto el transeunte á ser cuando menos lesionado como sucedió en uno de los días de la semana pasada á una pobre mujer que pasó por donde unos chicuelos estaban jugando al tranco, y le dieron con este en la cabeza tan fuerte golpe que le causaron una herida.

Díganos V. S. si debe tolerarse esto, ó si por el contrario debe darse cumplimiento á lo que disponen las tantas veces nombradas ordenanzas municipales.

Se han acercado á nuestra redaccion algunas personas suplicándonos llamemos la atencion de la autoridad sobre los embutidos que se venden en algunas tiendas en tan malas condiciones que no es posible comerlos.

Es preciso no descuidar este servicio porque el vendedor se aprovecha de estos descuidos para hacer lo que redunde en su próvecho aunque sea en perjuicio de la salud pública.

Definitivamente serán lidiados en Murcia en la feria próxima, toros de Miura, Saltillo y Lafitte, siendo los diestros Lagartijo y Frascuelo con sus correspondientes cuadrillas.

En nuestra ciudad nos quedamos este año los aficionados, á la luna de Valencia, porque el mal estado de la plaza no permite dar en ella corridas; de manera que la feria en el presente año, estará tan desanimada como en años anteriores, porque le falta el principal aliciente con el que viene la concurrencia y la animacion.

Se nos dice que las señoras encargadas de la rifa á beneficio de los inundados van á organizar una por papeletas, de los tres ó cuatro objetos que quedan, entre los que se halla el magnífico regalo de S. M. el Rey, que, habiendo correspondido en suerte el verano último á la señora de nuestro querido amigo D. Asencio Garcia Hostench, lo cedió para que se rifase de nuevo.

«El Boletín Oficial» de este Obispado, correspondiente al día 1.º del actual, inserta la

distribucion de las 155.920 reales 40 cénts. producto de la suscripcion abierta en la secretaria de cámara para socorro de los inundados, en esta forma: A la parroquia de El Salvador, de Orihuela, 22.000 rs.; á la de Sta. Justa, 8.500; á la de Santiago, 9.500; á la de la Aparecida, 20.000; á la de Benejuzar, 5.000; á la de Bigastro, 12.000; á la de Dolores, 14.000; á la de Guardamar, 8.000; á la de Jacarilla, 4.000; á la del El Molar, 3.000; á la de Molins, 20.000; á la de Rafal, 4.000; á la de Rojales, 4.000; á la de S. Bartolomé, 6.000; á la de S. Felipe, 5.000; á la de S. Fulgencio, 8.000; á la Union Agrícola para ciertas reparaciones, 2.920 ' 40.

Dice nuestro estimado colega «El Oriolano» en su miscelánea del día 2 del actual, que le hemos retirado el cambio, lo cual no es enteramente cierto, pues si dejó de recibir nuestro número 74, esa falta fué consecuencia precisa de no habernos honrado con su visita su número 6, creyendo nosotros con tanta apariencia de verdad, como profundo sentimiento, que el colega iniciaba su divorcio.

De lo dicho se infiere, que EL MARTES no retiró sino suspendió el cambio de relaciones periodísticas con «El Oriolano» lo cual no es lo mismo en realidad y como despues de ese pasajero incidente, ha vuelto á favorecernos el colega con su número 7, hoy reanudamos nosotros el cambio, interrumpido momentáneamente, con igual propósito que nuestro compañero de que no cese ya jamás, pues la verdad de todo, es que ni hay motivo para tanto, ni ello está en armonía con nuestro modo de ser periodístico.

Al dar al colega esta prueba de franqueza, que el público y él apreciaran en su justo valor, desearíamos que «El Oriolano» la imitase manifestándonos qué cosa es esa que quisiera retirarnos, y no puede, segun dice en su suelto de referencia, asegurando al colega, que ese deseo no es un capricho de curiosidad, sino un vivo anhelo de satisfacer su antojo, dado caso de que nos sea posible y esté en nuestras facultades. Conste.

Son desconsoladoras las noticias que recibimos de la huerta acerca de las cosechas del trigo y la del gusano de la seda, las cuales por consecuencia del mal tiempo que ha reinado en estos dias anteriores, no darán los rendimientos de otros años.

Apesar de cuanto decíamos en el número anterior respecto á los propósitos que se abrigan en esta poblacion para la eleccion de los nuevos Ayuntamientos; despues de tanto cabildeo, de tanta reunion y ofrecimientos por parte de unos y de otros, no ha podido llegarse á un acuerdo entre el partido dominante y el fusinonista; no han podido vencerse los obstáculos que parece se oponían, aunque todos estaban animados de la mejor voluntad y buena fé.

Nosotros que en el número anterior abogáramos porque esta inteligencia fuera un hecho, como medio de crear en Orihuela de una vez y ya para siempre, una situacion ajena á la política y que mirase los intereses de nuestra ciudad con solícito cuidado, sentimos de todas veras que el proyecto haya fracasado y acaso por falta de la suficiente abnegacion para pedir y ceder, ó por mala interpretacion dada á los medios en que últimamente se habia colocado la transaccion.

No habiéndose llevado esta á efecto, y no habiendo por otra parte oposicion alguna, las elecciones se han verificado en medio de una calma completa, sin lucha ni cosa que se le pa-

rezca, siendo la candidatura oficial la única que se ha votado en los tres dias de eleccion. Y aunque el escrutinio general no se ha hecho todavía, por los escrutinios parciales podemos dar cuenta del resultado.

En el colegio de las Casas Consistoriales se ha votado á D. Matias Rebagliato. En el de las Cárceles Nacionales á D. Manuel Pastor. En el de la Caridad á D. Higinio Garcia Rodenas, don Faustino Saenz, D. Manuel Vazquez Gomez y D. José Balaguer y Muñoz. En Dominicos á D. Pedro R. Mesples, D. Vicente Moreno Tovillas y D. Matias Garcia Sanchez. En Rebate D. Patricio Grech. Y en el de la Aparecida don Felipe Saenz, D. Andrés Lacarcel, y D. Eugenio Candela, en vez de D. Escolástico Garcia que acordó el comité, sin que sepamos las causas que hayan podido motivar este cambio.

Ha fallecido en Cartagena el célebre prestiditador Sr. Fonseca.

Parece que aquí ha dejado algunos discípulos.

En el Sur del Africa se ha encontrado recientemente un diamante que pesa 475 quilates, y aunque se descuenta una gran parte de peso que pierda la piedra en su pulimento, llevará ventaja á las mas hermosas que se conocen; pues el gran Mogol, propiedad del Shah de Persia y que pasaba hasta ahora por el más hermoso de los diamantes conocidos, no pesa mas que 280 quilates; el diamante Orlof, que adorna el cetro imperial de Rusia, pesa solamente 195; y el famoso Regente del Tesoro de Francia no pesa mas que 136.

El diamante será pulimentado en Amsterdam.

Un cosechero granadino ha descubierto la manera de evitar en gran parte los malos efectos que ocasionan los vinagres impuros obtenidos por medio del orujo de uva, y algunas otras materias corrompidas. Este medio consiste en conseguir que el *turbio* se deposite en el fondo de la vasija, y que asciendan á la superficie del líquido otras partes quizá mas perjudiciales; estas porciones toman la forma de pequeñas culebrillas, perceptibles á simple vista. Una vez conseguido esto por medio de un reposo absoluto puede separarse esta parte que ocupa la superficie, y dejar el vinagre en magníficas condiciones para todos los usos.

D. Francisco Laliga Gorgues, miembro titular de primera clase de la Academia poética Mont-Real de Tolosa, nos suplica la insercion del siguiente programa:

ACADEMIA MONT-REAL DE TOLOSA.

Gran concurso internacional para 1885.

El concurso anual organizado por la Academia de Mont-Real para toda la Europa, comenzará el 1.º de Mayo de 1885 cerrándose el 1.º de Setiembre del mismo año. 1.ª Seccion.—Poesía, asunto determinado de cien versos todo lo más, Oda á Andrés Chenier.—2.ª Seccion.—Poesía, asunto libre de cuarenta versos todo lo más.—3.ª Seccion.—Prosa, asunto determinado de doscientas líneas todo lo más. Elogio de S. Antonio de Trueba.—4.ª Seccion.—Prosa, asunto libre (novelista) de ciento cincuenta líneas lo más.

Serán acordados á las cuatro secciones indicadas unos treinta premios, doce accesits y cien menciones de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase con diploma especial.

Condiciones del Concurso.—Remitir antes del 30 de Agosto de 1885 los manuscritos escritos legiblemente y solo en la primera llana con la direccion de A. M. Albert Mailhe, presidente inamovible, 12, place Ronaix, á Toulouse (Hante-Garonue) Francia. Se unirá á los manuscritos: 1.º un pliego cerrado con lacre con

el nombre y señas del autor, y en el exterior el lema ó divisa que distinga el trabajo.—2.º un número designando la seccion á que concurren.—3.º un franco en sellos de correos por derecho de inscripcion.

Los miembros titulares de 1.ª clase y corresponsales de la Academia están libres de este derecho.— Todo trabajo conteniendo alusiones políticas ó religiosas será rigurosamente excluido y declarado ipso facto fuera de concurso.— La distribucion solemne de los premios tendrá lugar el 1.º de Noviembre de 1885.

Un aviso anterior á la distribucion, hará conocer á los interesados el resultado de este Concurso, y su situacion respecto á la Academia.

Hoy y mañana tendrán lugar en el Colegio de Sto. Domingo certámenes literarios con los que los alumnos de dicho Colegio tratan de obsequiar al virtuoso y sábio P. Rector del mismo en el dia de su santo.

En la bajada del puente, casa de D. Francisco Ortín, se ha recibido un grandioso surtido de abanicos y se esperan muchos más del mejor gusto y casi de valde.

Los que quieran surtirse de los ricos chorizos de Candelario y la esquisita mortadella, visiten la tienda de Ramon Lopez, esquina á la calle de Bellot.

VARIEDADES

IMPROPIEDAD APARENTE EN APELLIDOS.

Pudiera muy bien ocurrirnos ir en busca de un desconocido que se llamase *Moreno* y creernos que no era él á quien nos dirigiamos, porque fuese blanco. Tambien el que pretendiéramos algo de un *Roca* y viéndolo propicio á nuestros deseos dudaremos por creerle blando: ó buscar á otro que se apellidase *Castano* y fuera rojo: ó á un *Rubio* que fuera moreno: ó á quien se conociera por *Castillo* y lo conceptuáramos hasta con fosos, garitas y puentes levadizos.

Tener que habérselas con un *Valiente* y que se escondiera de un chiquillo que por él preguntara: ó con un *Candela* calculando que nos iba á servir de antorcha en una noche sin reverberos: y con un *Mula* que pertenecia á los bípedos.

Pero aun seria más dolorido buscar á *Meca* previniéndose de alimentos para cruzar el desierto en peregrinacion: de un *Aliaga* temiendo á las espinas: dirigirse á *Gijon* sin puerto y á *Puerto* sin barcos.

Ver un *Simon* sin ruedas: un *Gracia* sin tenerla: un *Abril* sin flores: un *Picazo* sin señal alguna de él: un *Torres* sin altura y un *Romero* sin ese aroma tan vulgar. Más de un *Pastor* que no van al Monte: *Fuentes* sin agua: *Cárceles* sin presos: *Soto* sin plantacion alguna: *Piña* sin estar apretado: *Portillo* sin brecha: *Botella* sin poder contener materias deletéreas: *Sala* sin paredes y *Paredes* sin materiales propios.

¿Y *Peral* y *Mora*? el uno sin ser árbol y el otro sin ser fruto: y *Santos* sin altares y *Soria* en Orihuela. Un *Correa* que no sufre pullas: un *Lozano* que pudiera estar enfermo: ó un *Ros* que no fuera prenda de uniforme.

Pero más extraño que todo, pudiera parecer el que por inmodestia ú amor propio el autor de este ú otros artículos, falto de condiciones se firmara

Bueno.

ULTIMA HORA.

SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR.

Alicante 6, 9 ' 20 noche.—Director Martes. Desmiéntese crisis. Cánovas enfermo. Elecciones Madrid 19 oposiciones y 6 ministeriales. LOPEZ.

Orihuela: Imp. de C. Payá, Mayor, 37.

AVISO

En el establecimiento de Belda, Mayor 18, junto á la platería de Caubot se ha recibido un gran surtido para Señoras, en granadinas, velos, lanas, pañuelos manila, pañuelos crespón, rasos, beludillos, percales, cretonas, y otras infinidades de artículos que no enumeramos por no ser molestos.

En géneros para caballero también se ha recibido un gran surtido para trajes y guardapolvos última novedad.

SIN CARBON NI LEÑA

y con muchísima más economía, comodidad y aseo, puede guisarse, con los NUEVOS HORNILLOS DE PETRÓLEO que se han recibido casa de Abelardo Teruel.

31. MAYOR. 31.

NO MAS CALENTURAS

Con el uso de las célebres PÍLDORAS CARMELITANAS se curan las intermitentes por rebeldes y añejas que sean.

Único depósito, farmacia de Brach, Hostales, 10.—Orihuela.

En la acreditada casa de los herederos de D. Francisco Marin se ha recibido un numeroso surtido en novedades propias para la presente estación.

FÁBRICA DE SELLOS DE CAOUTCHOUC

Y
GRABADOS DE TODAS CLASES
DE

J. FRAGUA

Premiado con medalla de plata en la Exposición Farmacéutica Nacional de 1881, y de 2.^a clase en la Fabril y Manufacturera de 1884.

Calle de la Independencia, 3, Madrid.

Representante en Orihuela: Angel G. Múnera, Vallet, 18.

ULTRAMARINOS

DE
MARIANO PEDRERA

22. HOSTALES. 22.

Se acaba de recibir una gran remesa de vinos y licores que se darán á precios de fábrica.

Visitar su establecimiento y os convencereis que es verdad.

INTERESANTE

En la sombrerería de D. Francisco Lozano, Mayor, 26, se ha recibido un gran surtido de sombreros canal, de castor, para la temporada de verano.

Precios económicos como tiene acreditado esta casa.

VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR

EL BABEO EN LOS NIÑOS

preparada por el farmacéutico

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extingue las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la alferencia, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudiéramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de diez años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPÓSITO

FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES 10,
ORIHUELA.

Prestamos al 6 por 100 de intereses

El Banco Hipotecario de España efectúa sus préstamos actualmente al 6 por 100 de intereses con 0.60 comisión ó sea al 6,60 en junto, mas el tipo de amortización que varia según el tiempo por que se contrata el préstamo.

Dichos préstamos se hacen de 5 á 30 años con primera hipoteca y en cantidades mayores de 5,000 pesetas, sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su valor, excepto las viñas, olivares y arbolado, sobre los que solo presta la tercera parte del citado valor.

Terminadas las 30 anualidades ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario sin necesidad de ningún gasto ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

También puede el prestatario entregar á su voluntad y cuando le convenga el importe de los plazos pendientes, En este caso el Banco solo exige una pequeña comisión sobre el capital que aquel devuelva.

Para peticiones y demas detalles, dirigirse en Orihuela á los Sres. Balaquer Hermanos—Hostales,—2.

EL MARTES

PERIODICO ENCICLOPÉDICO SEMANAL.

SE PUBLICA TODOS LOS JUEVES.

PRECIOS DE SUSCRICION—En Orihuela un mes 50 céntimos —Fuera 1 pta. 75 céntos. trimestre.—Se suscribe en la administración, S. Juan, 10 y en la imprenta de D. Cornelio Payà, Mayor, 27.

Número suelto 15 céntimos.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.